

约翰逊前往北爱“劝和”

新芬党警告别“拉偏架”

英国首相鲍里斯·约翰逊16日前往北爱尔兰首府贝尔法斯特，希望“劝和”北爱两大政党民主统一党与新芬党，“摆平”英国脱离欧洲联盟后北爱相关争议以及新一届地方议会选举结果引发的政治僵局。

支持北爱爱尔兰共和国最终统一的新芬党领导人警告约翰逊别“拉偏架”、迎合“亲英”的民主统一党。

“劝架”还是撑腰？

英国首相府15日发布约翰逊的北爱尔兰行程，说他将与北爱争议相关各方会面，告诉他们伦敦方面“将在确保政治稳定方面发挥应有作用”，但同时告诫各方必须“恢复正常工作”，解决当前民生问题。

北爱地方议会本月5日举行选举，90个议席中，新芬党获得27席，比民主统一党多两席。新芬党领导人米歇尔·奥尼尔

将有资格担任地方政府首席部长。1921年以来，该职务一直由民主统一党人担任。

民主统一党要求改变“脱欧”协议中有关北爱商品自由出入欧盟成员国爱尔兰、与英国其他地区贸易却需接受“边检”内容。为向约翰逊政府施压，该党拒绝参与组建地方政府，甚至阻挠议会开会。

但是，北爱与爱尔兰之间不设“硬边界”、保持人员与物流畅通既是英国“脱欧”协议重要内容，也是1998年签署的北爱尔兰和平协议一大基石。

根据和平协议，爱尔兰共和军放弃以实现北爱与爱尔兰统一为目标的武装斗争，其政治组织新芬党与民主统一党分享北爱地方政府自治权，结束北爱数十年动荡局面。但新芬党与民主统一党近年来的政策立场冲突常导致自治政府运转不畅。

奥尼尔上周在贝尔法斯特告诉媒体记者：“我已和鲍里斯本人交谈过。他周

一(16日)会来这里。我打算直截了当告诉他，需要停止迎合民主统一党的立场。”

和欧盟玩“胆小鬼游戏”？

约翰逊政府把北爱当前僵局归咎于欧盟不肯妥协，敦促欧盟方面“展现更多灵活性”。

英国政府耗费多时与欧盟谈判后签署“脱欧”协议，包括“北爱尔兰议定书”，但英方现在“反悔”，声称议定书条款破坏北爱地区“亲爱尔兰”派与“亲英”派之间保持和平的“微妙平衡”，警告可能援引议定书第16条中止协定效力，或者通过立法解除英方履行协定的责任。

英国商务、能源和产业战略大臣夸西·克沃滕16日接受英国天空新闻频道采访时说，动用“第16条”的想法“绝对正当”，这一做法不违反国际法。“政治稳定是我方首要考虑”，第16条是议定书的一

部分，“清楚规定了它有单方面变动的余地，不一定要与欧盟达成一致”。

对于英国政府可能采取的举措，欧盟方面态度强硬。负责与英方就北爱问题谈判的欧盟委员会副主席马罗什·谢夫乔维奇12日警告，英方如果单方面中止协定效力，“绝对不可接受”。他提醒英方必须“遵循法治原则，履行国际义务”。

而在奥尼尔看来，英国政府“正在和欧盟委员会玩‘胆小鬼游戏’，而我们被夹在中间”。所谓“胆小鬼游戏”是指在对立双方利益博弈中，看谁在最后关头先让步。

约翰逊的北爱之行将与美国国会代表团行程重合。作为1998年北爱和平协议的担保方，美国方面已对英国政府在北爱问题上的“反悔”表示“警惕”。

爱尔兰外交部长西蒙·科文尼指责英国政府的表现“张牙舞爪、哗众取宠”，正在破坏北爱和平。 新华社专特稿



奥地利举行毛特豪森集中营解放77周年纪念活动

5月15日，人们在奥地利毛特豪森集中营纪念馆参加集中营解放77周年纪念活动。

当日，奥地利毛特豪森集中营纪念馆举行活动，纪念集中营解放77周年。奥地利政要、多国驻奥使团、非政府组织代表等各界人士5000余人参加活动。毛特豪森集中营位于奥地利上奥州首府林茨附近，是当年纳粹德国建在德国境外的第一座集中营。从1938年8月启用至1945年5月被盟军解放，毛特豪森集中营先后囚禁了约19万来自奥地利和欧洲各国的反法西斯人士、犹太人、战俘和无辜平民，其中至少有9万人遇难。遇难者中有数名中国人。

新华社发

索马里前总统再次当选总统

新华社内罗毕5月15日电(记者白林)摩加迪沙消息：索马里众议长阿丹·穆罕默德·努尔15日说，前总统哈桑·谢赫·马哈茂德当天在总统选举第三轮投票中获胜，成为该国第十任总统。现任总统穆罕默德·阿卜杜拉希·穆罕默德承认败选。

索马里15日举行自1991年内战爆发以来的第三次总统选举，由328名下院议员和上院议员从36名候选人中投票选出总统。经过两轮投票，马哈茂德和穆罕默德进入第三轮投票。最终，马哈茂德以214票对110票的优势击败穆罕默德。

马哈茂德当天宣誓就职，成为索马里历史上第一位两次当选的总统。

现年66岁的马哈茂德2012年9月当选索马里总统，成为内战以来首位由联邦议会选出的总统，也意味着索马里长达21年政治过渡期的终结。

塔利班组建15万正规军

阿富汗临时政府15日说，正在组建一支规模为15万人的正规军，现已招募13万余人。

据阿富汗媒体黎明新闻网报道，阿临时政府国防部发言人伊纳亚图拉·哈瓦拉扎米说：“超过13万人已经登记(应征)，这一进程将继续。征召完成后，阿富汗人将看到一支独立、合格且忠诚的军队，它会提供安全保障，保卫阿富汗的领土和边界。”

新军队的制服尚未确定。

阿富汗塔利班去年9月中旬、即组建临时政府半个月后，宣布将建立一支强大的正规军，并表示将招募前政府军

人员。一些阿富汗退伍军人对此建议，塔利班应重点招募那些受过教育和专业培训、有经验的人员，同时确保装备和预算充足。

阿富汗前国防与安全部队合计约35万多人。按照黎明新闻网的说法，前政府垮台后，许多前政府军人员生活困顿。

哈瓦拉扎米还说，临时政府组建前便在国防部工作的所有女性雇员还在继续领薪水，部分人仍在医疗卫生及其他岗位工作。

他说，临时政府领导层将就国防部女性雇员前途“做出决定”。 据新华社电

朝鲜新增39.3万发烧病例

政治局紧急协商讨论防疫问题

新华社平壤5月16日电(记者江亚平)据朝中社16日援引朝鲜国家紧急防疫指挥部的通报，14日晚至15日晚，朝鲜新增发热病例39.3万例。朝鲜劳动党总书记金正恩15日再次主持召开朝鲜劳动党中央委员会政治局紧急协商会，讨论防疫问题。

报道说，14日晚至15日晚24小时内，共治愈15.3万例，死亡8例。从4月底至5月15日，全国报告发烧病例共计121.4万例，其中64.9万例已治愈。

另据朝中社报道，金正恩15日再次主持召开朝鲜劳动党中央委员会政治局紧急协商会，重点讨论最近几天的整体防疫情况。会后，金正恩前往平壤市多家药店，了解医药品供应及销售情况。

据朝中社12日报道，朝鲜国家紧急防疫部门本月8日对平壤一些有发烧症状的患者进行抽样检测后，确诊有人感染奥密克戎病毒。这是自新冠疫情在全球暴发以来，朝鲜首次报告在本土发现新冠确诊病例。

拉美多国新冠死亡率下降

专家提醒勿放松警惕

新华社圣保罗5月15日电 综合新华社驻拉美地区记者报道：得益于新冠疫苗的大规模接种，近期拉美地区多国新冠死亡率下降。不过专家提醒，新冠病毒仍在不断变异，不能过早对疫情放松警惕。

古巴公共卫生部数据显示，截至15日的一周内，该国新增新冠确诊病例从前一周的849例降至609例，新增死亡病例2例，此前一周没有死亡病例。古巴哈瓦那大学数学与计算机学院院长劳尔·吉诺瓦特说：“全国新冠发病率正在持续下降，预计免疫水平将保持高位，疫情将继续得到控制。”

巴拿马政府已决定为50岁以上人口和患免疫系统疾病人群接种第四剂疫苗。

巴西的疫苗接种也在继续推进。截至13日，巴西已有1.78亿人至少接种了一剂新冠疫苗，占总人口数的82.72%。

专家提醒，新冠病毒仍在传播和变异，放松警惕为时尚早。巴西圣保罗大学医学院传染病专家埃斯佩尔·卡拉斯表示，与疫情初期人们普遍预想的不同，新冠病毒非常容易变异。

们将继续推进疫苗接种计划。

古巴公共卫生部官员近日宣布，将在全国范围为高危人群和60岁以上人群接种第二针疫苗加强针，并为全程接种疫苗满6个月的12岁至18岁人口接种加强针。

墨西哥国立自治大学医学院新冠诊断中心主任豪赫·巴鲁奇说，应对疫情还有很长的路要走，这取决于病毒的传播和疫苗接种情况。“不要认为疫情已经结束，一切恢复正常了。”